

因為尋找，所以尋見~香港閱讀取經之旅

台中市北屯區新興國小閱讀推動教師 李玉玫

草莓老師，妳為什麼要請假?因為老師要去香港取經，等我回來再和你們分享參訪心得喔!好啊!老師加油!於是我揹起行囊帶著孩子們的祝福與期許，踏上一段到香港四天三夜學習之旅!

在昭珍教授用心的安排下，陸續參觀六所優質小學，發現香港小學圖書館主任期初根據課程設計主題閱讀，並會創造圖書室或校園可利用空間，善用資訊科技、跨科課程閱讀，培養孩子的獨立思考、社會適應能力以及自主學習態度。香港推廣閱讀目標和 108 課綱三大核心素養自發、互動、共好恰好互相呼應。

香港四所資助小學的環境，雖然沒有臺灣校園、圖書室設備及藏書數量優，但是看到他們愛書、惜書的態度，以及對文字和文化的一份尊重感恩和崇敬之情，都是值得我們學習。



薺色園可銘學校活潑明亮的圖書館



我們閱讀的公仔—推薦好書



油麻地小學太空圖書館



跨領域學習—小書展示

印象最深刻是宣基小學的觀課教學以及協和小學創意圖書館，感受到這兩所是充滿愛與溫暖的學校。看到彭老師運用解決問題導向的教法，讓孩子很快透過問題，小組討論思考回答，並給各組任務運用關鍵字尋找香港歷史，學生快速找到資料，分組發表，老師再將課程聚焦，請學生寫閱讀筆記整理重點，短短三十分鐘，卻充實有料，為高年級專題研究奠下良好基礎。這堂課讓我大為驚訝的是學生快速進入學習的態度，人人自備平板、網路暢通無阻，自信發表有重點。

	
<p>宣基小學三年學習目標</p>	<p>跨領域主題書展</p>
	
<p>解決問題導向教學</p>	<p>學生專注查資料</p>

一踏進協和國小倫老師經營的溫暖小窩，門口造型彷彿捷運站大門，孩子進入裡面，可以在主題書展或跨領域延伸閱讀區，很快找到可以提升中、英語文能力的好書，然後坐在舒服的列車上，享受閱讀的美景。倫老師表示圖書館主要工作是配合學校課程的大方向一跨學科協助活動以及配合專題研習的跨學科閱讀，另外更是推廣平台，讓學習的場域可以延伸，如:各科組別配合創意日活動、表揚優秀作品等。增進他們對學科的興趣培養、品德素養以及自學的能力，讓圖書館成為大家隨時都想去的溫暖小窩。小窩裡的書擺放位置處處有巧思，每本書彷彿說:來吧!快翻我!讓我忍不住也想拿起一本書，沉浸在這美好的閱讀氛圍。

	
<p>主題閱讀展示區</p>	<p>跨學科參考圖書</p>
	
<p>處處有巧思的圖書擺放</p>	<p>吸引學生進門的地鐵站圖書館</p>

半資助學校則是參觀英華小學，一進校園，處處都可以見到聖經智慧的話語，以及孩子的笑容照片，讓學生每天上學都充滿正能量。學校特別安排一帶一路活動，讓我們大手牽小手，一步一腳印，透過學生大使精彩解說，讓我很快認識學校的歷史、專科教室的功用、每面牆的展示的主題內容，我聽的津津有味，不斷發問，他很有自信回答我每個問題，讓我了解這個學校的重點以及優點，並帶我去看他們展出的作品和得獎的榮耀。回到圖書館，我為他的表現大力喝采，並在閱讀護照上寫下我最誠摯的感謝，開心和他拍一張難忘的合照。我在心中不斷的問自己?任何作品成果，只要努力做，都很容易呈現，唯獨孩子的好態度、好的表達能力，是要花多少心思去培養，才能有領袖的氣度。聽到英華教師群分享時，我找到了答案，看到校長、副校長、教師們都有一顆愛孩子的心跟教學熱誠，讓他們願意回到孩子單純的心，用孩子的眼光和想法設計課程，討論每年學習的主題和方向，培養孩子成為一個全能的教育者，讓每個英華孩子都喜歡自己的學校，以英華為榮。我十分推崇英華閱讀教育，從找書定進度表，並用閱讀筆記，培養孩子找重點能力，透過學習單提供思維訓練，做到我讀--我思--我寫的完整學習，另外學校有專業編輯老師，出版學生的寫作成果，讓他們願意創作—閱讀--再創作，人人都成為小作家，手中拿著學校送的屬於孩子珍貴創作的故事書，真是愛不釋手，真想馬上飛回去和我的學生分享寫作出書，是多麼棒的學習作業!



優質的英華學生大使



我們都是小作家



給你 1000 個讚!



作家牆—鼓勵學生寫作

在私立弘立書院，聽到 Karan 主任講解學校會透過精準的觀察和測驗，找出每位孩子閱讀興趣、程度以及選書的能力，讓他們知道需要閱讀哪一類型的書，幫助自己更進步。最令人嘆為觀止的是學校會辦座談會，和家長討論孩子閱讀的困境和問題，讓父母知道孩子的閱讀能力，到達哪一個層級，需要如何配合，不僅能培養孩子的深度閱讀，也讓他們成為學習的好夥伴。



活潑新穎的圖書館



作家書展

<p>Big Six 大六教學法</p>	<p>學生閱讀觀察表</p>

回到自己的教學現場，和學校同事分享香港閱讀現場所見所聞，發現本校很適合像英華小學學習，因為新興的願景目標是創意、品格、體格、閱讀，和英華的三格--品格、體格、破格，有相同的願景。除了在寒暑假老師群要多花很多時間，準備課程內容，將跨領域以及學科統整做更多連結，讓孩子一開學就能有自動好的學習態度跟學習的目標，也要讓他們透過閱讀，展現自己的表達力與溝通力，並應用在生活上，成為有品格的好孩子。期許每位學生都能自主學習、創新思考、增長知識、陶冶心靈。

四天三夜的學習過程中真是收穫滿行囊，不僅交到了好朋友，也切磋彼此閱讀教學的能力與經驗。回想這段走在閱讀取經的路上，那些出發前預備好的題目，似乎一一找到答案，和孩子分享這次取經感動，告訴他們這條路上風景是多麼美，因為只要用心尋找，就會尋見。